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ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТА РОЛЬ ЛЮДСЬКОГО 

КАПІТАЛУ В МОДЕЛІ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ MANKEW-
ROMER-WEIL 

 
В умовах посилення світових процесів глобалізації, становлення 

інформаційного суспільства й економіки знань, провідним чинником розвитку 
національної економіки виступає людський капітал, від якого залежить 
конкурентоспроможність як окремих підприємств, так і держави в цілому. 

Людська праця та матеріальний капітал, поруч з іншими факторами 
виробництва, виступають джерелом створення нової вартості. Однак, фізичний 
капітал дедалі більше поступається місцем новій формі – людському капіталу. 
Людський капітал можна вважати нагромадженим соціально-трудовим 
інноваційним потенціалом суспільства, оскільки забезпечує перетворення 
репродуктивної праці на значно продуктивнішу інтелектуальну, творчу, 
інноваційну працю. Людина, як особистість, володіє знаннями, здібностями, має 
певний рівень культури, досвіду, опираючись на які, обирає напрямок діяльності, в 
якій має ефективно їх реалізовувати, підвищуючи власний рівень добробуту та 
якість життя свого народу. Усвідомлення цього вимагає формування нової 
парадигми знань щодо створення, ефективного використання та збільшення 
людського капіталу, що стане основою становлення інноваційної моделі розвитку 
економіки. 

В кінці 80-х –90-х рр. ХХ ст. проводилась активна розробка моделей 
економічного зростання з участю людського капіталу. Це пояснюється 
переконливими успіхами країн, які активно реалізували освітні реформи. Серед 
численних моделей, де впливовим є фактор людського капіталу можна виділити 
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чотири відомі моделі Р. Лукаса, П. Ромера, Г. Манкью-Д. Ромера-Д. Уейла, 
Д. Ромера. Не зважаючи на достатньо обґрунтовану теоретичну основу оцінки 
людського капіталу, вчені в прикладних дослідженнях стикаються з рядом проблем, 
пов’язаних з вибором статистичних показників, які б характеризували величину 
накопиченого людського капіталу [1]. 

Однією з перших моделей економічного зростання, в якій основним фактором 
виступав людський капітал, є модель Mankew-Romer-Weil (1992 р.). Вдосконалена 
західними економістами Г. Менкью, Д. Ромером та Д. Уейлом модель, враховує 
зростаючу механізацію та автоматизацію виробництва, підвищення ефективності 
праці робітників, що знаходиться в прямій залежності від їх здоров’я, освіти, 
навиків, набутих знань. В працях Г. Менкью, Д. Ромера та Д. Уейла капітал 
поділяється на фізичний та людський, при цьому частка фізичного капіталу в 
створені доходу складає 1/3, а людського капіталу – коливається від 1/3 до 1/2. 
Вплив людського капіталу на рівень доходів автори моделі оцінювали через 
використання виробничої функції Кобба-Дугласа з певною модифікацією [2]: 

 

Y(t) = ( )  ( ) ( ( ) ( ))      (1) 
 
де H(t) – людський капітал; 
К(t) – запас фізичного капіталу (основних фондів); 
L(t) – фізичні спроможності осіб, зайнятих у виробництві; 
А(t) – рівень знань, показник ефективності праці. 
При чому α+β<1, що характеризує спадну віддачу виробничих ресурсів, тому 

мається на увазі можливість різних внесків людського капіталу у створення 
продукту при забезпеченні сталого стану економіки. Рівень кваліфікації робочої 
сили і якість фізичного капіталу взаємно доповнюють один одного, тобто низька 
якість основних фондів може бути компенсована високою кваліфікацією 
робітників, а висока якість капіталу в значному степені знецінюється низькою 
кваліфікацією робочої сили. 
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Норма амортизації фізичного та людського капіталу в даній моделі рівні 
нулю, а норми заощадження є постійними величинами, тобто: 

 ( ) = s(K)Y(t),         (2) ( ) = s(H)Y(t),          (3) 

де 0<s(K)<1, 0<s(H)<1 
 
Таким чином, Г. Менкью, Д. Ромер та Д. Уейл розширили неокласичну 

модель економічного зростання, включивши людський капітал як додатковий 
виробничий фактор, при цьому нагромадження людського капіталу, наряду з 
нагромадженням фізичного, сприяє зростанню ВВП на душу працездатного 
населення. 

До перспективних напрямків досліджень з проблеми людського капіталу 
може бути віднесено: виявлення закономірних змін його рівня і віддачі відповідно 
до напрямків соціально-економічної політики країни та регіонів. Необхідно також 
удосконалювати мотиваційний механізм спонукання працівника до навчання 
протягом всього життя та продукування інновацій, що ведуть до підвищення 
інтелектуальності і якості праці в результаті зростання професійного рівня носія 
людського капіталу. 
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